

2025年11月25日 議程前發言

梁安琪、馬志成議員聯合發言

(馬志成議員代表發言)

延續全運效應，推動體育發展

日前，第十五屆全國運動會圓滿閉幕。在本屆全運會上，澳門運動員不僅實現了金牌“零的突破”，更以3金2銅的優異成績，創下澳門參與全運會有史以來的最佳戰績。澳門運動員的卓越表現，是特區政府長期支持體育事業發展的生動體現，極大提升了廣大市民的自豪感和凝聚力，書寫了澳門體育事業新篇章。

為更進一步發揮全運會的綜合帶動效應，我們謹提出以下三點建議：

第一，持續推動競技體育與大眾體育雙軌並行發展。今屆全運會中，空手道項目成為澳門體育的“金漆招牌”。澳門運動員具備與國家頂尖選手同台競技的實力，反映出特區政府在體育發展上面的成效。未來，期望特區政府繼續加大資源投入，加強青少年體育人才的系統性培訓與選拔，全面提升澳門運動員的競技水平。同時，推動全運會的體育場地設施於賽後開放予市民大眾，落實“全民全運”理念，推進全民健身，提升全民體質，助力實現“全民健康，全民幸福”。

第二，促進“體育+文化+旅遊”深度融合。全運會不僅是體育盛會，更是文化交流與旅遊推廣的重要平台。本屆全運會疊加格蘭披治大賽車，特區政府打造“賽場即景點、觀賽即旅遊”的融合模式，將精彩賽事轉化為深度融合“文體旅”的超級媒介。並結合“社區消費大獎賞”等活動，有效激發社區消費活力。未來，希望特區政府在此基礎上，進一步開發具有澳門特色的體育旅遊路線，形成“以賽促旅、以賽興文”的融合乘數效應，持續擴大“世界旅遊休閒中心”的品牌影響力。

第三，深化粵港澳協同合作，提升區域發展合力。本屆全運會以“灣區同心，全運同行”的主題，成功呈現“簡約、安全、精彩”的全運盛會，充分展現“一國兩制”的制度優勢與區域協作的強大合力。在此基礎上，國家體育總局、廣東省政府、香港及澳門特區政府於 11 月 21 日共同簽署了《關於加強體育合作、促進融合發展的協議》，未來將更進一步推動三地在競技體育、群眾體育、體育產業、青少年體育、體育科技與文化等多領域的深度合作。

澳門賽區成功借助全運會這一國家窗口，向世界講好澳門故事、灣區故事與中國故事。未來，我們應延續“辦好一個會，提升一座城”的理念，積極落實上述《協議》，以體育為紐帶，持續深化大灣區文體協同與聯動，將賽事成果轉化為推動澳門長遠發展的持續動力，共同建設一個更具活力、更加幸福的澳門。